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1Περίληψη 

Το παρόν εκπαιδευτικό σενάριο αφορά τη διδασκαλία του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Wordpress   
στους μαθητές της Β' τάξης του τομέα Πληροφορικής των ΕΠΑΛ στο πλαίσιο του μαθήματος "Σχεδίαση και 

Ανάπτυξη Ιστοτόπων". Ο γενικός σκοπός είναι να γνωρίσουν οι μαθητές πώς γίνεται η  προσθήκη και η 

επεξεργασία άρθρων με εισαγωγή εικόνας και βίντεο σε αυτά μέσω ενός σύγχρονου εργαλείου κατασκευής  
δυναμικών ιστοτόπων. Η θεωρία μάθησης που ακολουθείται είναι ο κονστρουκτιβισμός (εποικοδομητισμός). Τα 

αποτελέσματα της εκτέλεσης του σεναρίου κρίνονται ως πολύ σημαντικά αφού στο διάστημα τριών διδακτικών 

ωρών  οι μαθητές κατάφεραν σε μεγάλο ποσοστό να εκπληρώσουν  τους γνωστικούς στόχους. Τέλος, με την 
υλοποίηση του σεναρίου αποδείχθηκε ότι σε ένα σχετικά και φαινομενικά περιορισμένο χρονικά πλαίσιο είναι 

δυνατή η απόκτηση σημαντικών γνώσεων που μπορεί να δώσουν μία γερή ώθηση στο μαθητή για το πέρασμα από 

τη δημιουργία και συντήρηση στατικών ιστοτόπων στην αντίστοιχη διαδικασία για δυναμικούς ιστότοπους 

Λέξεις κλειδιά: Δυναμικοί ιστότοποι, Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου, Wordpress, XAMPP 

Εισαγωγή 

Καταρχάς πρέπει να τονιστεί ότι η διδασκαλία του Wordpress ακολουθεί χρονικά τη διδασκαλία της 

HTML που είναι γλώσσα-εργαλείο κατασκευής στατικών ιστοσελίδων.  Κατά τη διάρκεια  

διδασκαλίας της HTML οι μαθητές συνειδητοποιούν ότι η HTML δεν είναι γλώσσα 

προγραμματισμού αλλά οδηγίες-εντολές για τη διαμόρφωση ενός εγγράφου το οποίο παρουσιάζεται 

σε φυλλομετρητές (Google Chrome, Mozilla Firefox, Microsoft Edge, κλπ). Επίσης, μέχρι την 

ολοκλήρωση του εν λόγω αντικειμένου θα πρέπει να έχουν δει τι σημαίνει και πώς γίνεται η 

ενημέρωση ενός στατικού ιστότοπου, κάτι   που είναι απολύτως εφικτό αφού οι 32 ώρες διδασκαλίας, 

που προβλέπονται από το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών για την HTML, είναι αρκετές. 

 

Από την άλλη πλευρά, το Wordpress ανήκει στην κατηγορία των CMS (Content Management 

System, Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου) όντας ένα από τα καλύτερα στο συγκεκριμένο είδος  

(Patel et al, 2011) και είναι κατάλληλο για τη διαχείριση δυναμικών ιστοτόπων. Η κατανόηση της 

διαφοράς στατικής και δυναμικής ιστοσελίδας είναι υψίστης σημασίας και επιτυγχάνεται πολύ 

εύκολα με την επίδειξη κατάλληλων παραδειγμάτων τα οποία πρέπει να έχουν παρουσιαστεί στους 

μαθητές πριν την έναρξη εκτέλεσης του παρόντος σεναρίου. Μέσω αυτών οι μαθητές βλέπουν ότι 

στις δυναμικές ιστοσελίδες το περιεχόμενο μπορεί να αλλάξει ευκολότερα και ταχύτερα αφού 

τροποποιείται από εφαρμογή που εκτελείται στον εξυπηρετητή ιστοσελίδων (Server), χωρίς να 

χρειάζεται ξεχωριστό πρόγραμμα μεταφοράς αρχείων (File Transfer Protocol, FTP) προς τον 

εξυπηρετητή. Άλλωστε αυτό αποτελεί μια από τις κυριότερες διαφορές στατικών και δυναμικών 

ιστοσελίδων(Static vs Dynamic Websites, 2013; The Difference between Static and Dynamic 

Websites?, 2016).  

 

Για την ομαλή τέλεση των βημάτων του σεναρίου  ήταν  απολύτως αναγκαία  μια σύντομη επίδειξη 

της τάξεως των δεκαπέντε λεπτών για να παρουσιαστεί ο τρόπος ενημέρωσης ενός δυναμικού 
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ιστότοπου μέσω Wordpress ενώ ήταν ήδη γνωστή η διαδικασία ενημέρωσης μιας στατικής 

ιστοσελίδας μέσω HTML και τη χρήση κάποιου προγράμματος FTP και συγκεκριμένα του Filezilla.  

 

Εξυπακούεται ότι οι μαθητές είχαν κατανοήσει, από τη διδασκαλία της HTML, ότι για καθαρά 

διδακτικούς και πρακτικούς λόγους  είναι δυνατή η αποθήκευση ενός ιστοτόπου τοπικά στο δίσκο 

ενός υπολογιστή και δεν απαιτείται η φιλοξενία του ιστότοπου   σε εξυπηρετητή. Αυτό διευκολύνει 

ιδιαιτέρως την εκπαιδευτική διαδικασία αφού μπορεί να γίνει παρουσίαση και κατά συνέπεια 

εξάσκηση των μαθητών σε πολύ περισσότερα αντικείμενα της HTML αφού η επίδειξη των 

δυνατοτήτων της γλώσσας  σήμανσης σε εξυπηρετητή είναι πολύ πιο χρονοβόρα λόγω της αναγκαίας 

μεταφοράς των αρχείων στον εξυπηρετητή κάθε φορά που πραγματοποιείται κάποια αλλαγή στα 

αρχεία HTML η οποία  πρέπει να γίνει ορατή από τους επισκέπτες του ιστότοπου. 

 

Κατ' αντιστοιχία στους δυναμικούς ιστότοπους, που κατασκευάζονται μέσω CMS με τη βοήθεια 

γλωσσών σεναρίων όπως PHP, ASP, Javascript  μπορούμε να δείξουμε σε πραγματικό (online) 

εξυπηρετητή τις βασικές εργασίες ενός CMS και δη του Wordpress. Αφού όμως γίνει μια αναγκαία, 

όπως αναφέρθηκε,  επίδειξη ούτως ώστε οι μαθητές να αποκτήσουν μια πρώτη επαφή με το 

Wordpress, προτείνεται γενικώς να  ακολουθηθεί η διδασκαλία του Wordpress μέσω τοπικής 

εγκατάστασης με χρήση xampp κάτι που έγινε   και στη δική μας περίπτωση. 

 

Σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών(Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών Β΄τάξης 

Ημερήσιων ΕΠΑΛ, 2015)  ένας  από τους γενικούς στόχους του μαθήματος είναι να μπορούν οι 

μαθητές να διερευνούν τις νεότερες τεχνολογίες και εργαλεία για σχεδίαση, ανάπτυξη και διαχείριση 

ιστοτόπων.  Μετά το πέρας της εκτέλεσης του παρόντος σεναρίου οι μαθητές  ήταν σε θέση να 

χρησιμοποιούν μέρος των δυνατοτήτων του Wordpress εκπληρώνοντας τον ανωτέρω στόχο.  

Σύντομη περιγραφή του εκπαιδευτικού σεναρίου. 

Το παρόν διδακτικό σενάριο αφορά τη διδασκαλία του  Wordpress που είναι το δημοφιλέστερο CMS 

(10 Most Popular Content Management Systems Online, 2018). Το σενάριο  εντάσσεται, όπως 

αναφέρθηκε,  στο πλαίσιο του μαθήματος "Σχεδίαση και Ανάπτυξη Ιστοτόπων" της Β' τάξης του 

τομέα Πληροφορικής των ΕΠΑΛ   και έχει ως αντικείμενο την προσθήκη και επεξεργασία άρθρων σε 

ιστότοπο. Σημειωτέον ότι προτιμήθηκε η τοπική εγκατάσταση του Wordpress με τη χρήση του 

XAMPP που είναι πακέτο προγραμμάτων και  περιέχει τον εξυπηρετητή ιστοσελίδων Apache, το 

Σύστημα Διαχείρισης Βάσεων Δεδομένων MySQL καθώς και ένα διερμηνέα για κώδικα γραμμένο σε 

ΡΗΡ και PERL. Οι λόγοι που επελέγη η τοπική εγκατάσταση είναι οι εξής (Why Should you Install 

WordPress Locally First?, 2017):  

▪ μεγαλύτερη ταχύτητα ανταπόκρισης του ιστοτόπου,  

▪ μηδενικό κόστος,  

▪ εξάσκηση χωρίς να υπάρχει κίνδυνος κατάρρευσης ενός πραγματικού ιστοτόπου.  

 

Στο σημείο αυτό πρέπει να διευκρινιστεί  ότι το περιβάλλον λειτουργίας του Wordpress είναι ίδιο είτε 

λειτουργεί τοπικά είτε σε πραγματικό εξυπηρετητή. Συνεπώς οτιδήποτε λειτουργεί σε εξυπηρετητή, o 

μαθητής μπορεί να το δει και σε περιβάλλον τοπικής εγκατάστασης. Τονίζεται ότι στους μαθητές 

δίνεται φύλλο εργασίας που  περιέχει αναλυτικά τα βήματα του σεναρίου. Απώτερος σκοπός του 

σεναρίου, πέρα από τους επιμέρους ειδικούς σκοπούς που θα αναφερθούν, είναι η  απόδειξη ότι  μία 

πολύ σπουδαία γνώση που απαιτείται για έναν ιστότοπο δηλαδή η προσθήκη άρθρων με χρήση 

πολυμεσικού υλικού, είναι κατορθωτό να επιτευχθεί σε ένα διάστημα τριών  διδακτικών ωρών. 

Επομένως μέσω του σεναρίου και της καθοδήγησης από το φύλλο εργασίας οι μαθητές δημιουργούν  

άρθρο στο οποίο  εισάγουν κείμενο, υπερσύνδεσμο, εικόνα και βίντεο από το Διαδίκτυο. 

 

Τέλος, είναι αναγκαίο να κατανοήσουν οι μαθητές ότι η γνώση του Wordpress είναι ιδιαιτέρως 

σημαντική αφού  παρέχει ένα πανίσχυρο εργαλείο κατασκευής δυναμικών ιστοτόπων με το οποίο 
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μπορούν εύκολα να δημιουργήσουν επαγγελματικές εφαρμογές και, συνεπώς, να εισέλθουν στο στίβο 

της επαγγελματικής ζωής με ένα πολύ δυνατό όπλο στη "φαρέτρα" τους. Γι’ αυτό και θα έπρεπε να 

δίνονταν περισσότερες ώρες στη διδασκαλία του Wordpress αφού το δωδεκάωρο, που προβλέπει το 

ΑΠΣ, δεν μπορεί να θεωρηθεί επαρκές για ένα τόσο χρήσιμο εργαλείο. Άλλωστε τα τελευταία χρόνια 

η ανάγκη κατασκευής δυναμικών ιστοτόπων είναι ολοένα και αυξανόμενη και υπάρχουν αρκετοί 

λόγοι που επιβάλλουν τη δημιουργία δυναμικού και όχι στατικού ιστοτόπου (6 reasons you need 

dynamic-content, 2012 και the advantages of building dynamic websites, 2017). Μερικοί από αυτούς 

είναι οι εξής:  

▪ Πολύ γρηγορότερη και ευκολότερη ενημέρωση του ιστότοπου. 

▪ Καλύτερη και ευκολότερη συνολική διαχείριση του ιστότοπου. 

▪ Προσελκύουν περισσότερους επισκέπτες. 

▪ Πολλοί από τους επισκέπτες μετατρέπονται σε αγοραστές. 

▪ Ένας δυναμικός ιστότοπος ανεβαίνει πολύ ευκολότερα στην κατάταξη της GOOGLE και, 

επομένως, καθίσταται περισσότερο επισκέψιμος. 

▪ Δημιουργείται μεταξύ δυναμικού ιστότοπου και επισκεπτών πιο στενή και στέρεη σχέση 

αφού υπάρχει η δυνατότητα άμεσης αλληλεπίδρασης. 

▪ Επαναχρησιμοποίηση του προτύπου. 

Συμπεράσματα 

Οι μαθητές  στο παρελθόν είχαν ανταποκριθεί με επιτυχία σε διδακτικά σενάρια στο πλαίσιο του 

μαθήματος. Συνεπώς δεν ήταν κάτι καινούργιο η  υλοποίηση ενός σεναρίου. Το νέο στοιχείο ήταν 

φυσικά το αντικείμενο του Wordpress και η κατασκευή δυναμικού ιστότοπου. Από τη στιγμή που οι 

περισσότεροι μαθητές υλοποίησαν  με, μεγαλύτερη ή μικρότερη, επιτυχία τα βήματα του φύλλου 

εργασίας, τότε είναι αναμφισβήτητο ότι το συνολικό εγχείρημα μόνο ως επιτυχημένο μπορεί να 

χαρακτηριστεί. 

 

 Αξιοπαρατήρητο το ότι αμέσως μετά την αρχική επίδειξη των 15 λεπτών από τον εκπαιδευτικό -και 

πριν την εκτέλεση των βημάτων του φύλλου εργασίας- οι περισσότεροι μαθητές εκφράστηκαν με 

κολακευτικά σχόλια για το Wordpress τονίζοντας ότι είναι πολύ εύκολη η προσθήκη εικόνας και 

βίντεο από το youtube. Επίσης μπήκαν αμέσως στη διαδικασία σύγκρισης με την HTML 

αναδεικνύοντας άτυπο νικητή το CMS. Επομένως ήταν απολύτως φυσιολογικό αυτή η εξαιρετική 

πρώτη  εντύπωση του Wordpress να δημιουργήσει μια ευχάριστη προσμονή στους μαθητές για να το 

χρησιμοποιήσουν όσο το  δυνατόν γρηγορότερα. Σημειωτέον ότι κάποιοι μαθητές εξέφρασαν την 

άποψη ότι η κατασκευή ιστοτόπων με το Wordpress καθίσταται πολύ ευκολότερη από ό,τι είχαν 

φανταστεί δείχνοντας εν μέρει τον ενθουσιασμό τους. Οπωσδήποτε μετά την επιτυχή εκτέλεση του 

σεναρίου η ανωτέρω άποψη επιβεβαιώθηκε.  

 

Συμπερασματικά οι μαθητές μέσα σε τρεις διδακτικές ώρες απέκτησαν μια πολύ σημαντική γνώση 

δείχνοντας να συνειδητοποιούν  ότι με το Wordpress  μπορούν να περάσουν στο επόμενο στάδιο της 

κατασκευής ιστοτόπων. 

 

Παρεμπιπτόντως  κάποιοι μαθητές ανέφεραν ότι μοναδικό αρνητικό σημείο του Wordpress φάνηκε 

να είναι η εγκατάστασή του αφού δεν περιλαμβάνει την κλασική εγκατάσταση ενός προγράμματος 

χρησιμοποιώντας απλώς τη συσκευή κατάδειξης.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

Σενάριο: 

Δημιουργία άρθρου στο Wordpress και προσθήκη περιεχομένου σε αυτό. Μάθημα: Σχεδίαση και 

Ανάπτυξη Ιστοτόπων της Β' τάξης του Τομέα Πληροφορικής των ΕΠΑΛ 

 

1.Τίτλος εκπαιδευτικού σεναρίου 
 Wordpress: Δημιουργία άρθρου και προσθήκη υλικού σε αυτό 

 

 

2. Εκτιμώμενη διάρκεια εκπαιδευτικού σεναρίου 

Τρεις διδακτικές ώρες αφού σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών (ΦΕΚ 2010, 16-9-

2015) θα πρέπει συνολικά να αφιερωθούν 12 ώρες στη διδασκαλία των Συστημάτων Διαχείρισης 

Περιεχομένου. Εξάλλου, όπως φάνηκε από την πράξη,  το συγκεκριμένο  χρονικό διάστημα ήταν 

ικανοποιητικό για την υλοποίηση του σεναρίου 

 

 

3. Ένταξη του διδακτικού σεναρίου στο πρόγραμμα σπουδών/προαπαιτούμενες γνώσεις 

Το παρόν σενάριο εντάσσεται στο μάθημα "Σχεδίαση και Ανάπτυξη Ιστοτόπων" της Β τάξης του 

Τομέα Πληροφορικής των ΕΠΑΛ. Σύμφωνα με το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών του μαθήματος 

η 8η Θεματική Ενότητα πρέπει να αφιερωθεί στα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου. Επίσης 

μέρος των ενδεικτικών δραστηριοτήτων αφορούν τη διαχείριση ιστοτόπων μέσω CMS και σε αυτές 

εντάσσεται το παρόν σενάριο με χρήση του δημοφιλέστερου CMS που είναι το Wordpress. 

 

Το σενάριο απευθύνεται σε μαθητές που έχουν ικανοποιητικές  γνώσεις  πλοήγησης στο Διαδίκτυο 

και γνωρίζουν, από τις διδακτικές ενότητες του ίδιου μαθήματος, να κατασκευάζουν στατικούς 

ιστότοπους με τη χρήση HTML. Στο σενάριο αυτό καλούνται για πρώτη φορά να κατασκευάσουν 

δυναμικό ιστότοπο. 

 

 

4. Σκοποί και στόχοι του διδακτικού σεναρίου 
Οι στόχοι χωρίζονται σε μαθησιακούς-γνωστικούς και σε παιδαγωγικούς. 

Όσον αφορά τους μαθησιακούς οι μαθητές θα πρέπει να είναι σε θέση να : 

▪ χρησιμοποιούν σύγχρονες τεχνολογίες και εργαλεία για τη δημιουργία και τη διαχείριση 

ιστοτόπων. 

▪ κατανοούν τη διαφορά του περιβάλλοντος διαχείρισης (Πίνακα ελέγχου) του Wordpress με 

τον ιστότοπο που δημιουργείται από τα εργαλεία του πίνακα ελέγχου 

▪ δημιουργούν άρθρα με απλό κείμενο που θα το έχουν πληκτρολογήσει οι ίδιοι ή θα έχουν 

αντιγράψει από άλλη πηγή 

▪ ενσωματώνουν στο άρθρο υπερσυνδέσμους που οδηγούν σε εξωτερικές πηγές 

▪ ενσωματώνουν στα άρθρα βίντεο από διαδικτυακή πηγή (π.χ. youtube) 

▪ προσθέτουν στο άρθρο εικόνα από το Διαδίκτυο 

▪ παρατηρούν άμεσα τις αλλαγές που επιφέρουν στον ιστότοπό τους οι ενέργειές τους 

▪ αναγνωρίζουν ότι με το  CMS Wordpress μπορούν να δημιουργήσουν δυναμικές 

ιστοσελίδες 

▪ αντιληφθούν ότι με τη γνώση βασικών στοιχείων του Wordpress, όπως είναι τα θέματα που 

πραγματεύεται το σενάριο, αποκτούν ένα πολύ δυνατό εφόδιο στην επαγγελματική τους 

ζωή. 

▪ κατανοήσουν ότι το παρόν και το μέλλον στη δημιουργία ιστοτόπων είναι οι δυναμικοί 

ιστότοποι με χρήση CMS. 
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Όσον αφορά τους  παιδαγωγικούς στόχους οι μαθητές πρέπει  να: 

▪ συνεργάζονται ομαλά για την υλοποίηση των εργασιών τους  

▪ αναπτύξουν μεταξύ τους αλληλοσεβασμό 

▪ προσπαθούν να βοηθούν ο ένας τον άλλο 

▪ μαθαίνουν ο ένας από τον άλλο   

▪ παροτρύνουν  την πρωτοβουλία των συμμαθητών τους και κυρίως των πιο συνεσταλμένων. 

Ουσιαστικά οι ανωτέρω στόχοι αφορούν το γενικότερο στόχο της εύρυθμης λειτουργίας μιας ομάδας. 

Τέλος, θα πρέπει να τονώνεται και να ενισχύεται το ενδιαφέρον των μαθητών για το συγκεκριμένο 

γνωστικό αντικείμενο. 

 

 

5. Περιγραφή του εκπαιδευτικού σεναρίου 

Μετά τη δεκαπεντάλεπτη παρουσίαση από τον εκπαιδευτικό από τους μαθητές ξεκινά η εισαγωγή και 

η επεξεργασία άρθρου. Τονίζεται ότι στους μαθητές δίνεται φύλλο εργασίας σε έντυπη μορφή. Θα 

μπορούσε να δοθεί και σε  ψηφιακή μορφή  με τη χρήση κοινής ομάδας σε μέσο κοινωνικής 

δικτύωσης (facebook)  ή αποστολή μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου από την πλευρά του 

εκπαιδευτικού. Ακολουθεί η παράθεση του σεναρίου: 

  

1η διδακτική ώρα.  

Οι μαθητές παρακολουθούν μια επίδειξη διάρκειας 15 λεπτών από το διδάσκοντα ούτως ώστε να 

πάρουν μία πρώτη γνώση του wordpress όσον αφορά τη δημιουργία άρθρων. Στο τμήμα αυτό 

βλέπουν την εισαγωγή άρθρου με προσθήκη κειμένου, εξωτερικού υπερσυνδέσμου, εικόνας και 

βίντεο δηλαδή μια περίληψη των όσων καλούνται να πράξουν. Στη συνέχεια καλούνται, με την 

καθοδήγηση του φύλλου εργασίας,  να δημιουργήσουν νέο άρθρο στο οποίο θα ενσωματώσουν 

αρχικά κείμενο και έπειτα κάποιον υπερσύνδεσμο σχετικό με το αντικείμενο του ιστοτόπου. 

 

2η διδακτική ώρα 

Οι μαθητές ενσωματώνουν εικόνες και βίντεο στο άρθρο τους. Αν κάποιος μαθητής θέλει να 

προσθέσει περισσότερα στοιχεία από αυτά που ζητούνται στο φύλλο εργασίας, μπορεί να το κάνει 

αρκεί να φθάνει ο χρόνος. 

 

3η διδακτική ώρα 

Οι μαθητές ενσωματώνουν στοιχεία για  επιπρόσθετο άρθρο και προχωρά η φάση της αξιολόγησης 

από το διδάσκοντα που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την επίδειξη του ιστοτόπου από τους μαθητές 

και έλεγχο από το διδάσκοντα για το αν έχουν υλοποιηθεί όσα προβλέπονται από το σενάριο. 

 

 

6 Επιστημολογική προσέγγιση και εννοιολογική ανάλυση – θέματα θεωρίας του 

εκπαιδευτικού σεναρίου 
Το Wordpress, πέραν του ότι είναι το δημοφιλέστερο CMS όπως αναφέρθηκε παραπάνω, παρέχει ένα 

πλήρες περιβάλλον για τη δημιουργία, επεξεργασία και συντήρηση ιστότοπου. Οι γενικές αρχές του 

δεν διαφέρουν από τις βασικές δομές άλλων CMS  όπως το JOOMLA και το DRUPAL, κάτι που 

σημαίνει ότι απόκτηση γνώσης στο wordpress βοηθά τη γρήγορη και λιγότερο προβληματική 

εκμάθηση κι άλλων CMS. Άξιο αναφοράς ότι η διεθνής (https://wordpress.org/) και η Ελληνική 

Κοινότητα Wordpress (https://el.wordpress.org/) παρέχουν πλήθος χρήσιμων συμβουλών, θεμάτων 

και προσθέτων που βοηθούν έναν χρήστη του Wordpress προς την επίλυση των προβλημάτων του. 

Χρησιμοποιώντας το Wordpress ένας κατασκευαστής ιστοτόπων είναι απίθανο να νιώσει ότι κινείται 

σε άγνωστα νερά αφού είναι δεδομένη η ισχυρή υποστήριξη που παρέχουν οι διάφορες κοινότητες 

χρηστών του CMS. Ακόμα και το youtube παρέχει τεράστιο πλήθος βίντεο, κυρίως στην αγγλική 

γλώσσα,   που δίνουν κατατοπιστικές οδηγίες για τη διεκπεραίωση διαφόρων ενεργειών και 

λειτουργιών. 
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Επίσης, κρίνεται αναγκαίο να τονιστεί ότι κατά τη διάρκεια λειτουργίας ενός ιστότοπου η διαδικασία 

που θα γίνεται τις περισσότερες φορές είναι η ενημέρωση του ιστότοπου μέσω της προσθήκης και 

τροποποίησης άρθρων. Γι' αυτό λοιπόν η επιτυχημένη τέλεση των βημάτων ενός σεναρίου που 

σχετίζεται με την εν λόγω εργασία θεωρείται ότι είναι κομβικής σημασίας. Συνεπώς, η σημασία ενός 

σεναρίου, που περιλαμβάνει  την προσθήκη και επεξεργασία περιεχομένου, μόνο ως πολύ μεγάλη 

μπορεί να θεωρηθεί. 
 

 

7 Χρήση Η.Υ. και γενικά ψηφιακών μέσων για το εκπαιδευτικό σενάριο 
▪ Υπολογιστές συνδεδεμένοι στο Διαδίκτυο. 

▪ Στους υπολογιστές είναι εγκατεστημένο το λογισμικό xampp (apache και MySQL) και το 

Wordpress.  

▪ Οι υπολογιστές να έχουν λειτουργικό σύστημα Windows 10 ή Windows 7. 

▪ Στους υπολογιστές να είναι εγκατεστημένοι οι φυλλομετρητές Mozilla Firefox, Google 

Chrome ή Internet Explorer. Καλό θα είναι ο φυλλομετρητής που θα χρησιμοποιηθεί να 

είναι ενημερωμένος. 

▪ Προβολέας.  

▪ Φύλλο εργασίας σε έντυπη (προτιμητέο) ή ψηφιακή μορφή. 

 

8 Αναπαραστάσεις των μαθητών/πρόβλεψη δυσκολιών στο εκπαιδευτικό σενάριο 
Στο  σχεδιασμό του σεναρίου ελήφθησαν υπόψη οι  υπάρχουσες γνώσεις και τα μαθησιακά κενά 

κάποιων μαθητών στο σχεδιασμό στατικών ιστοτόπων και δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα σε 

προηγούμενα μαθήματα στην κατανόηση των εννοιών "Δυναμικός ιστότοπος", "Αποθήκευση σε 

εξυπηρετητή", "Τοπική εγκατάσταση Wordpress". Αυτό έγινε με τη χρήση κατάλληλων 

παραδειγμάτων μέσω παρουσιάσεων τις οποίες παρακολούθησαν  οι μαθητές ούτως ώστε να μην 

αντιμετωπίσουν προβλήματα κατά την υλοποίηση του σεναρίου. 

 

9 Διδακτικό συμβόλαιο 
Κατά την υλοποίηση του παρόντος σεναρίου οι μαθητές εργάζονται σε δυάδες και φυσικά μπορούν 

να ρωτούν τον εκπαιδευτικό για οποιαδήποτε απορία. Επίσης δεν είναι απαγορευτικό να ρωτούν τα 

μέλη άλλης ομάδας για κάτι που δεν καταλαβαίνουν  αν και κάτι τέτοιο δεν ενδείκνυται λόγω της 

πιθανής διαταραχής  που δημιουργείται στο χώρο του εργαστηρίου. Στο τέλος του σεναρίου η  κάθε 

ομάδα κάνει μια παρουσίαση-επίδειξη στον εκπαιδευτικό από την οποία φαίνεται αν έχουν επιτευχθεί 

οι στόχοι του σεναρίου. Η διάρκεια της επίδειξης κάθε ομάδας δεν ήταν μεγαλύτερη  από 2-3 λεπτά. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι συμμετείχαν οκτώ (8) ομάδες των δύο (2) ατόμων δηλαδή δεκαέξι (16) 

μαθητές συνολικά.  

 

10 Υποκείμενη θεωρίας μάθησης 

Το σενάριο ακολουθεί το μοντέλο του κονστρουκτιβισμού ή εποικοδομητισμού θέτοντας το μαθητή 

στο κέντρο της διδασκαλίας θεωρώντας τον ως  ενεργό και δραστήριο μέλος της τάξης-κοινότητας. 

Σύμφωνα με το εν λόγω  μοντέλο η γνώση πρέπει να είναι ενεργά δομημένη από το μαθητή και όχι 

παθητικά μεταφερόμενη από τον εκπαιδευτικό. Η νέα γνώση οικοδομείται πάνω στην παλαιά και ο 

μαθητής είναι βασικός παράγοντας στη συνολική διαδικασία. Βασιζόμενοι “στην κατευθυνόμενη 

ανακάλυψη και την πορεία από το μερικό στο γενικό και στο όλο”  ο μαθητής κατευθύνεται  και 

καθοδηγείται   στο ταξίδι της γνώσης. Ο μαθητής εκτελώντας το σενάριο  θα ωφεληθεί σε μεγάλο 

βαθμό αφού η γνώση γίνεται αληθινά κτήμα  του. Όσον αφορά την αυτενέργεια, στοιχείο απαραίτητο 

για να είναι πιο ολοκληρωμένη η αποκτηθείσα γνώση, φαίνεται στα εξής σημεία: 

 Στη μέθοδο δημιουργίας νέου άρθρου. Ο μαθητής δύναται να επιλέξει όποιον τρόπο 

επιθυμεί, από τους προταθέντες στο βήμα 4 του φύλλου εργασίας,  είτε στην αρχική 

κατασκευή του άρθρου κατά την πρώτη διδακτική ώρα είτε κατά την τρίτη διδακτική ώρα 

κατά την προσθήκη νέου περιεχομένου.  
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 Στην προσθήκη εικόνας αφού προτείνονται δύο τρόποι οι οποίοι θα ακολουθηθούν 

απαραιτήτως τη δεύτερη διδακτική ώρα ενώ κατά την τρίτη διδακτική ώρα ο μαθητής 

δύναται να επιλέξει όποιον επιθυμεί. 

 Στην προσθήκη βίντεο στην οποία ισχύει ό,τι και για την προσθήκης εικόνας. 

 Στην επιλογή περιεχομένου. 

 Στην παρουσίαση των αποτελεσμάτων κατά την τρίτη διδακτική ώρα στη φάση της 

αξιολόγησης αφού η κάθε ομάδα μπορεί να παρουσιάσει τα στοιχεία του ιστότοπου με μη 

προκαθορισμένη σειρά. Π.χ. δύναται να δείξει πρώτα το βίντεο και μετά τις εικόνες. 

Παράλληλα η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία ωφελεί πολλαπλώς τους μαθητές σε πολλά επίπεδα 

όπως (Τα οφέλη της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, 2016): 

▪ αυξάνει το σεβασμό των μαθητών για τους συμμαθητές τους 

▪ οι μαθητές μαθαίνουν ο ένας από τον άλλο   

▪ καλλιεργεί την πρωτοβουλία 

▪ προάγεται η συνεργατική ικανότητα 

▪ συμβάλλει στην ενσωμάτωση σε ομάδα των μαθητών με μικρότερες ικανότητες και 

λιγότερες γνώσεις 

▪ εξασκεί τη δημοκρατική συμπεριφορά 

▪ ενδυναμώνει το ενδιαφέρον των μαθητών για το συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο 

▪ δραστηριοποιεί περισσότερο τους συνεσταλμένους μαθητές  

▪ μειώνει το άγχος τους αφού αν δεν καταφέρουν κάτι οι ίδιοι τότε μπορούν κάλλιστα να 

στηριχτούν στα υπόλοιπα μέλη της ομάδας 

▪ συμβάλλει στην ανάπτυξη θετικής αυτοαντίληψης και κοινωνικών σχέσεων 

▪ οι διαφορετικές απόψεις στο εσωτερικό της ομάδας αποτελούν πηγή μάθησης 

▪ δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να συμμετέχουν ενεργητικά και συνεπώς 

αποτελεσματικότερα. 

 

Τέλος, η  διδασκαλία συνδυασμένη με τις νέες τεχνολογίες δίνει στο μαθητή τη δυνατότητα να 

αναπτύξει τη φαντασία του, τους ορίζοντές του, στοιχεία απαραίτητα για μια κριτικά σκεπτόμενη και 

ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

 

11 Οργάνωση της τάξης-εφικτότητα σχεδίασης 
Το σενάριο υλοποιήθηκε σε εργαστήριο Πληροφορικής. Οι μαθητές εργάστηκαν  σε ομάδες των δύο 

ατόμων των οποίων ο καθορισμός έγινε από τον εκπαιδευτικό προσπαθώντας να μην είναι μαζί 

άτομα ιδίου γνωστικού-μαθησιακού επιπέδου. Έτσι αποφεύχθηκε  το φαινόμενο να είναι στην ίδια 

ομάδα δύο αδύνατοι ή δύο πολύ δυνατοί μαθητές. Φυσικά δόθηκε μεγάλη  προσοχή ούτως ώστε να 

μην γίνει μετάβαση στο αντίθετο άκρο και το σενάριο να εκτελείτο εντελώς ανισοβαρώς  από ένα 

μαθητή. Σκοπός είναι να συμμετέχουν και οι δύο μαθητές αποκομίζοντας τα μέγιστα δυνατά οφέλη 

από μια συνεργασία.  Συνεπώς ο ορισμός των μελών των ομάδων ήταν κομβικής σημασίας για τη 

σωστή υλοποίηση του σεναρίου και τη μέγιστη ωφέλεια των μαθητών από αυτό. 

 

 

12. Αξιολόγηση 
Μετά την ολοκλήρωση της επεξεργασίας κάθε άρθρου, που έγινε την τρίτη διδακτική ώρα του 

σεναρίου,  διεξήχθη η φάση της αξιολόγησης. Ως αντικείμενα της αξιολόγησης ορίστηκαν οι μαθητές 

και το εκπαιδευτικό σενάριο. Ως προς το αντικείμενο «μαθητές» οι άξονες πάνω στους οποίους έγινε 

η αξιολόγηση ήταν:   

 Γνώσεις και δεξιότητες που απέκτησαν 

 Εκπλήρωση των παιδαγωγικών στόχων 

Για τον πρώτο άξονα ο εκπαιδευτικός αξιολόγησε τις δημιουργίες των μαθητών για να ελέγξει κατά 

πόσο επετεύχθησαν οι τεθέντες μαθησιακοί στόχοι. Στο σημείο αυτό φάνηκε ότι ήταν επιτυχημένη η 

υλοποίηση των βημάτων του  φύλλου εργασίας γεγονός που υποδηλώνει την απόκτηση νέων 

γνώσεων. Για το δεύτερο άξονα, αυτόν της εκπλήρωσης των παιδαγωγικών στόχων, ο τρόπος που 
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έγινε ήταν η παρατήρηση. Συγκεκριμένα ο εκπαιδευτικός παρατηρούσε τους μαθητές από την αρχή 

εκτέλεσης των βημάτων του σεναρίου και, συνεπώς, η διαδικασία της αξιολόγησης δεν ήταν κάτι 

στιγμιαίο αλλά μια διαρκής διαδικασία από την αρχή έως το τέλος. 

Ως προς το αντικείμενο «Εκπαιδευτικό σενάριο» το κριτήριο που έγινε η αξιολόγηση ήταν έμμεσο 

και εξαρτημένο. Ειδικότερα η επίτευξη ή μη των παιδαγωγικών και γνωστικών στόχων από τους 

μαθητές θα καθόριζε την  επιτυχία ή μη του σεναρίου. Επομένως από τη στιγμή που εκπληρώθηκαν  

οι μαθησιακοί και οι παιδαγωγικοί στόχοι  τότε μπορούμε να ισχυριστούμε ότι το εκπαιδευτικό 

σενάριο ήταν επιτυχημένο. 

 

Πιο συγκεκριμένα για τους μαθησιακούς γνωστικούς στόχους τα αποτελέσματα ήταν τα εξής:  

 Δέκα μαθητές (ποσοστό 10/16=62.5%) υλοποίησαν χωρίς προβλήματα τα βήματα του 

φύλλου εργασίας και προχώρησαν στην προσθήκη επιπλέον σχετικού υλικού κατά την 

τρίτη διδακτική ώρα 

 Τέσσερις μαθητές (ποσοστό 4/16=25%) εκτέλεσαν τα βήματα δίχως να προσθέσουν 

επιπλέον υλικό στο άρθρο. Στην περίπτωση αυτή φάνηκε ότι το πρόβλημα ήταν η έλλειψη 

χρόνου και όχι αδυναμία εκτέλεσης των βημάτων 

 Συνεπώς οι επτά ομάδες που αποτελούνται από δεκατέσσερις μαθητές (ποσοστό 

14/16=87.5%) ανταποκρίθηκαν στις απαιτήσεις του σεναρίου 

 Μόνο μία ομάδα δηλαδή δύο άτομα (ποσοστό 2/16=12.5%) δεν ανταποκρίθηκε επιτυχώς 

αφού τα μέλη της δεν εισήγαγαν τον υπερσύνδεσμο ούτε κάποια σχετική εικόνα.  

 

Για τους παιδαγωγικούς στόχους πρέπει να επισημανθούν τα εξής 

 Ο εκπαιδευτικός παρατήρησε  τη συμπεριφορά των ομάδων για να διαπιστώσει το κατά 

πόσο ομαλά λειτούργησαν. Αποτέλεσμα αυτού είναι ότι από τις επτά (7) ομάδες που 

ανταποκρίθηκαν με επιτυχία στο σενάριο, οι τέσσερις (4) λειτούργησαν ικανοποιητικά 

χωρίς να διαφαίνεται ότι κάποιος μαθητής επιτέλεσε πολύ μεγαλύτερο μέρος των 

ανατεθεισών εργασιών. Στις υπόλοιπες τρεις (3) ομάδες φάνηκε ότι δεν λειτούργησαν τόσο 

συνεργατικά με το ένα μέλος να αναλαμβάνει μεγαλύτερο φορτίο από το άλλο. 

 Στις ομάδες που υλοποίησαν τα βήματα του φύλλου εργασίας φάνηκε ότι οικοδομήθηκε 

νέα γνώση πάνω στην παλαιά αφού δεν υπήρχε κάποιο σημαντικό μαθησιακό κενό που να 

καθιστά απαγορευτική την εκτέλεση του σεναρίου.  

 Στην ομάδα, που δεν υλοποίησε επιτυχώς τα βήματα του φύλλου εργασίας, υπήρξε 

δυσκολία που οφειλόταν σε μαθησιακά κενά. Αποτέλεσμα αυτού ήταν ένας μικρός 

εκνευρισμός μεταξύ των μελών της ομάδας και η μη αποτελεσματική συνεργασία τους  

 

 

13. Το επιμορφωτικό σενάριο 
Οι μαθητές εργάστηκαν με φύλλο εργασίας το οποίο δόθηκε σε έντυπη μορφή. Τα βήματα του 

φύλλου εργασίας κατηύθυναν λεπτομερώς τους μαθητές  για να υλοποιήσουν το σενάριο και έγινε 

κατορθωτή η απόκτηση νέας γνώσης μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα δύο διδακτικών ωρών. 

Κατά την τρίτη διδακτική ώρα οι μαθητές προσπάθησαν να εφαρμόσουν τις αποκτηθείσες γνώσεις 

για να εμπλουτίσουν τον ιστότοπο με περισσότερες εικόνες, βίντεο και συνδέσμους ενώ διεξήχθη η 

φάση της αξιολόγησης των γνωστικών στόχων και ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση των παιδαγωγικών 

στόχων.  

 

 

14.  Προτάσεις για περαιτέρω δραστηριότητες-προτεινόμενες εργασίες 
Στο εν λόγω σενάριο παρουσιάζονται μερικές μόνο δυνατότητες του wordpress. Για τη συνέχεια 

προτείνεται η δημιουργία περισσότερων άρθρων   καθώς και η δημιουργία  κατηγοριών για τη λογική 

κατηγοριοποίηση των άρθρων. Επίσης ενδείκνυται η ενσωμάτωση των άρθρων σε κάποιο μενού 

ανάλογα με την κατηγορία που ανήκουν τα άρθρα. Κατ' αυτόν τον τρόπο θα φανεί ότι σε σχετικά 

σύντομο χρονικό διάστημα διάρκειας 1-2  επιπλέον διδακτικών ωρών οι μαθητές θα μπορούν μέσω 
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Wordpress να έχουν ολοκληρώσει σημαντικότατα βήματα προς τη δημιουργία ενός δυναμικού 

ιστότοπου που θα έχει ευπαρουσίαστο υλικό και δυνατότητα εύκολης διαχείρισης. 

 

15. Χρήση εξωτερικών πηγών 
Patel S. K.,Rathod V.R., Parikh S.(2011) Joomla, Drupal and Wordpress-A Statistical Comparison of Open Source 

CMS Ανακτήθηκε στις 26-3-2018 από 
http://dc.dyu.edu.tw/Tusi/files/Joomla,%20Drupal%20and%20WordPress%20-

%20a%20statistical%20comparison%20of%20open%20source%20CMS.pdf 

Static vs. Dynamic Websites: What are They and Which is Better? (2013) Ανακτήθηκε στις 25-3-2018 από 
https://rocketmedia.com/blog/static-vs-dynamic-websites 

The Advantages of Building Dynamic Websites(2017). Ανακτήθηκε στις 18-3-2018 από 

https://hackernoon.com/the-advantages-of-building-dynamic-websites-bc914071a155 

The Difference Between Static and Dynamic Websites? (2016) Ανακτήθηκε στις 20-3-2018 από  
       https://www.linkedin.com/pulse/difference-between-static-dynamic-websites-mangesh-bulkar/ 

Why Should you Install WordPress Locally First?, (2017) Ανακτήθηκε στις 17-3-2018 από 

http://bugthinking.com/install-wordpress-locally-first/ 
6 Reasons you Need Dynamic Content(2012) Ανακτήθηκε στις 28-2-2018 από 

https://www.sundoginteractive.com/blog/6-reasons-you-need-dynamic-content 

10 Most Popular Content Management Systems Online(2018) Ανακτήθηκε στις 5-3-2018 από 
https://www.makeuseof.com/tag/10-popular-content-management-systems-online/  

Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών της Β΄ τάξης Ημερήσιων ΕΠΑΛ(2015). Ανακτήθηκε στις 25-3-2018 από 

http://www.et.gr/idocs-
nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wE4q6ggiv8WTXdtvSoClrL8TmFSRhQdG4LNZ8op6Z_w

SuJInJ48_97uHrMts-

zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMt
RwC3OBhLChMOcSxV35Og8RmpLYCP6KpgWMhRjC9rC0F    

Τα οφέλη της ομαδοσυνεργατικής μάθησης(2016) Ανακτήθηκε στις 27-2-2018 από 

https://www.pemptousia.gr/2016/09/ta-ofeli-tis-omadosinergatikis-didaskalias/  

 

16. Φύλλο εργασίας  

To φύλλο εργασίας  καλύπτει τις δύο πρώτες διδακτικές ώρες. Για την τρίτη διδακτική ώρα 

προτείνεται να εκτελεστούν πάλι τα βήματα 4-10 του φύλλου εργασίας αφού επιλεγεί ένας 

διαφορετικός ταξιδιωτικός προορισμός με το μαθητή να αποφασίζει ποιον τρόπο θα εφαρμόσει 

μεταξύ των δύο προταθέντων στα θέματα της εισαγωγής εικόνας και της εισαγωγής βίντεο. Επίσης 

κατά την ώρα αυτή διεξάγεται η αξιολόγηση βάσει των τελικών δημιουργιών των μαθητών δηλαδή 

κατά πόσο ανταποκρίθηκαν επιτυχώς στα βήματα του φύλλου εργασίας. 

 

  Βήματα φύλλου εργασίας 

1. Να ανοίξετε τον πίνακα ελέγχου του λογισμικού XAMPP. 

2. Να ενεργοποιήσετε τις υπηρεσίες Apache και ΜySQL του ΧΑΜΡΡ. 

3. Στη γραμμή διευθύνσεων του φυλλομετρητή θα γράψετε http://localhost/wordpress/wp-

admin     όπου wordpress  είναι το όνομα του ιστότοπου στο περιβάλλον διαχείρισης του 

οποίου θα εισέλθετε για να κάνετε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες. Σημειωτέον ότι ο 

ιστότοπος θα περιλαμβάνει πληροφορίες για Ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. 

4. Για να δημιουργήσετε το πρώτο σας άρθρο θα χρησιμοποιήσετε την επιλογή  "Άρθρα--

>Νέο άρθρο. Εναλλακτικά μπορείτε να ακολουθήσετε την επιλογή "Επόμενα βήματα" --

>Γράψτε το πρώτο σας άρθρο". Προτιμητέος ο πρώτος τρόπος διότι σε αυτόν φαίνεται 

άμεσα η δυνατότητα δημιουργίας κατηγοριών που χρησιμεύουν για τη λογική 

κατηγοριοποίηση των άρθρων καθώς και η δυνατότητα παράθεσης όλων των άρθρων του 

ιστοτόπου. (Στην αρχή βέβαια δεν θα υπάρχουν άλλα άρθρα αλλά με την προσθήκη 

μερικών άρθρων κατά την ενημέρωση του ιστοτόπου η εν λόγω δυνατότητα θα φανεί 

http://localhost/joomlasite/administrator
http://localhost/joomlasite/administrator
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χρήσιμη). 

 
Εικόνα 1, Δημιουργία νέου άρθρου 

 

5. Να αναζητήσετε στο Διαδίκτυο στοιχεία για την Βουδαπέστη, πρωτεύουσα της Ουγγαρίας. 

Από την πηγή που θα χρησιμοποιήσετε να αντιγράψετε κείμενο και να το επικολλήσετε στο 

νέο άρθρο του βήματος 4. Δώστε ως τίτλο στο άρθρο "Βουδαπέστη η αρχοντική" και 

πατήστε "Αποθήκευση" για να αποθηκεύσετε την εργασία σας. Στο σημείο αυτό δοκιμάστε 

να προβάλετε τον ιστότοπό σας από την επιλογή "Επισκεφθείτε τον ιστότοπο" που βρίσκεται 

στην πάνω αριστερή πλευρά της οθόνης. Θα παρατηρήσετε προφανώς ότι δεν έχει γίνει 

προβολή του νέου άρθρου. Για να συμβεί αυτό θα πρέπει να επιλέξετε "Δημοσίευση" από τη 

δεξιά πλευρά της οθόνης όπως φαίνεται στην εικόνα 2. Με τον τρόπο αυτό γίνεται πλήρως 

κατανοητή η διαφορά αποθήκευσης και δημοσίευσης άρθρου. 

 
Εικόνα 2, Αποθήκευση και δημοσίευση νέου άρθρου 

 

6.  Μετά το πέρας του επικολλημένου κειμένου να γράψετε τον  εξής τίτλο παραγράφου: 

"Δέκα λόγοι να επισκεφθείς τη Βουδαπέστη". Έπειτα να βρείτε από το Διαδίκτυο 

πληροφορία αντίστοιχη με τον ανωτέρω τίτλο και να αντιγράψετε τη διεύθυνση(URL) της 

ευρεθείσας σελίδας. Ακολούθως θα επιλέξετε τον παραπάνω τίτλο και θα επικολλήσετε το 

συγκεκριμένο URL  μέσω της επιλογής "Εισαγωγή/επεξεργασία συνδέσμου" και επιλέγοντας 

το "Enter" όπως φαίνεται στην εικόνα 3. Για να ενσωματωθεί η αλλαγή πρέπει φυσικά 

πατηθεί η επιλογή "Ενημέρωση". 
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Εικόνα 3, εισαγωγή υπερσυνδέσμου 

 

7.   Να αναζητήσετε στο Διαδίκτυο μέσω της google μία εικόνα της Βουδαπέστης την οποία θα 

αντιγράψετε με την επιλογή "Αντιγραφή εικόνας" η οποία θα εμφανιστεί με δεξί κλικ της 

συσκευής κατάδειξης. Έπειτα θα επιλέξετε ένα σημείο του άρθρου και θα επικολλήσετε τη 

συγκεκριμένη εικόνα και θα εμφανιστεί άμεσα. Ο συγκεκριμένος τρόπος είναι ο 

απλούστερος και ευκολότερος για την εισαγωγή εικόνας. 

8.   Να αναζητήσετε στο Διαδίκτυο μέσω της google μία εικόνα της Βουδαπέστης την οποία θα 

αντιγράψετε με την επιλογή "Αντιγραφή της διεύθυνσης εικόνας". Στη συνέχεια θα 

επιλέξετε "Προσθήκη πολυμέσων" όπως φαίνεται στην εικόνα 4. 

       
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

                      

Εικόνα 4, Εισαγωγή εικόνας από το Διαδίκτυο 

           9    Ακολούθως θα επιλέξετε "εισαγωγή από URL" και στο αντίστοιχο πεδίο θα επικολλήσετε 

τη διεύθυνση εικόνας του βήματος 8. Μετά από αυτή την κίνηση θα ενεργοποιηθεί η 

επιλογή "Εισαγωγή στο άρθρο" όπως φαίνεται στην εικόνα 5 
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Εικόνα 5, Εισαγωγή εικόνας από URL 
 

            Στη λεζάντα μπορείτε να βάλετε έναν τίτλο που θα περιλαμβάνει τη λέξη Βουδαπέστη για να 

βλέπει ο επισκέπτης του ιστοτόπου άμεσα ποια πόλη αφορά η συγκεκριμένη εικόνα. Στο 

εναλλακτικό κείμενο μπορείτε να βάλετε ένα κείμενο σε περίπτωση που παρουσιαστεί κάποιο 

πρόβλημα(π.χ. πρόβλημα σύνδεσης στο Διαδίκτυο) και δεν καταστεί δυνατή η εμφάνιση της 

εικόνας. Γενικά η λεζάντα και το εναλλακτικό κείμενο δεν είναι υποχρεωτικό να 

συμπληρωθούν αλλά γενικά είναι καλό να μην αφήνονται κενά αφού συμβάλλουν στη σωστή 

παρουσίαση των πληροφοριών. 

10. Για την εισαγωγή βίντεο στο άρθρο θα πάτε αρχικά στο youtube και θα βρείτε ένα βίντεο 

σχετικό με την Βουδαπέστη. Από τη γραμμή διευθύνσεων του φυλλομετρητή θα αντιγράψετε 

τη  διεύθυνση του βίντεο (URL) και θα το επικολλήσετε σε οποιοδήποτε σημείο του άρθρου 

επιθυμείτε. Το βίντεο θα εμφανιστεί αμέσως. Εναλλακτική  διαδικασία  εισαγωγής βίντεο 

είναι η μέθοδος (για τις εικόνες) που περιγράφεται στα βήματα 8 και 9 όπου θα 

αντικατασταθεί η "Αντιγραφή της διεύθυνσης εικόνας" με το URL του βίντεο από το youtube. 


